



Витя Хоменко

(1926 - 1942 год)

Шура Кобер всегда выполнял задания вместе с Витей Хоменко - мальчиком, которого до войны не знал. За время вылазок в логово врага ребята стали не друзьями, а братьями. Мальчишки были повешены в 1942 году, они погибли непокоренными. Вечная память и вечная слава, орлятам, которые сумели взлететь выше Солнца.

Виктор Хоменко родился в семье бывшего партизана в сентябре 1926 года. Его отец принимал активное участие в борьбе с белогвардейскими отрядами. Он получил множество тяжёлых ранений и по этой причине скоропостижно скончался. Мальчику на момент смерти отца не исполнилось ещё и двух лет. Сначала семья жила в Кременчуге, а потом переехала в Николаев.

Виктору легко давались школьные предметы, но больше других он проявлял интерес к немецкому языку.

В 14 лет мальчик получил аттестат об окончании семилетки и намерен был поступать в судостроительный техникум. Но война стала тяжёлым ударом для всего советского народа, не исключением был и Виктор Хоменко. В августе 1941 г. захватчики вошли в город.

И вместо мирных планов Виктору пришлось вступить в подпольную организацию. В Николаеве был создан центр по борьбе с фашистами под руководством Андреева-Палагнюка - опытного коммуниста. Учитывая отличные знания немецкого, Хоменко был определён на кухню к немецким солдатам. Фашисты не догадывались, что обычный мальчишка может понимать их речь и без опаски общались между собой. Таким образом, важная информация попадала в руки подпольщикам, а потом и к советскому командованию.

Исполнительный мальчуган не вызывал никаких подозрений и вскоре ему доверили быть посыльным.

Важные документы проходили через руки молодого подпольщика и нужная информация без промедлений передавалась в центр.

В конце 42-года был испорчен передатчик, поэтому организация решила отправить группу ребят, которые должны были доставить важные сведения. На эту миссию определили Хоменко и его товарища. Ребятам пришлось не привлекая к себе внимания пройти довольно большое расстояние. Маршрут лежал из Николаева, через Луганск, в Ростов. Когда партизаны успешно пересекли линию фронта, их встретили советские солдаты и доставили в штаб и на самолёте в Москву.

Но подпольщикам необходимо было вернуться в Николаев, там их ждали товарищи для дальнейшей диверсионной деятельности. Вместе с Виктором и его напарником отправили и радистку по имени Лида Бридкина.

Группу выбросили на парашютах, вторым грузом шли взрывчатка, боеприпасы, оружие, аппаратура для тиражирования листовок. Подпольщики отлично справились с задачей, но их деятельность стала настолько масштабной, что немцы не могли её больше игнорировать. За партизанским движением стали пристально следить и объявили настоящую охоту.

Немецкая служба безопасности делала массовые аресты и в плен попали несколько товарищей и сам Хоменко. 10 суток длились пытки и допросы. А потом молодых партизан казнили прилюдно на центральной площади.

В 1965 году за мужество и верность своей родине, молодые подпольщики были удостоены награды - ордена Отечественной войны I степени.

В Одессе и Николаеве именами Виктора Хоменко и его напарника Кобер Шуры названы улицы. А в сквере установлен постамент с двумя фигурами мальчишек-героев, бесстрашно сражавшихся за свободу своего Отечества.